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МЕХАНІЗМИ РЕГУЛЯЦІЇ ГОЛОДУ ТА НАСИЧЕННЯ 

Синєпол Анастасія Вікторівна 
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Однією із найпоширеніших проблем сучасності є питання 

ожиріння. Внаслідок споживання їжі, енергетична цінність якої 

перевищує енерговитрати організму, надлишкова енергія 

накопичується у вигляді жирової тканини. Зайва вага, насамперед, є 

фактором розвитку захворювань серцево-судинної системи та 

гормонально-метаболічних порушень, як-от діабет Іі типу. Саме тому 

виникає потреба в розумінні механізмів регуляції голоду та насичення 

з метою розробки специфічної терапевтичної програми. 

Центральним координатором апетиту і ваги тіла є головний мозок. 

У 1940 р. Гехерінгтон і Ренсон запропонували модель подвійного 

центру для регулювання харчової поведінки на основі 

експериментальних уражень окремих ділянок. Вони визначають 

вентромедіальний гіпоталамус як регіон, необхідний для формування 

почуття насичення і латеральну гіпоталамічну область як ділянку, 

важливу для голоду [1]. Важливе значення для інтеграції ендокринних 

та екзогенних сигналів має аркуатне (дугоподібне) ядро, розташоване 

безпосередньо над гіпофізарною системою на вентральній поверхні 

гіпоталамуса. В одній із субпопуляцій нейронів відбувається експресія 

agouti-спорідненого пептиду (agouti-related peptide, AGRP) - 

ендогенного антагоніста/зворотнього агоніста меланокортинових 

рецепторів. Цілеспрямованої стимуляції нейронів AGRP достатньо 

для збудження апетиту та появи вираженої харчової поведінки, навіть 

у ситих мишей [2]. Ефекти цих нейронів є мультимодальними, швидко 

опосередковуються нейромедіатором GABA (γ-aminobutyric acid, 

ГАМК) і нейропептидом Y (ΝΡΥ) і більш тривало самим AGRP [3]. 

Нейрони AGRP активно активуються за умови відсутності їжі через 

глутаматергічні афференти [4]. Одним з важливих джерел збудливих 

потенціалів є паравентрикулярне гіпоталамічне ядро. Активація цих 

шляхів призводить до підсилення харчових мотивацій за AGRP-
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залежним механізмом. Функціональну активність AGRP-нейронів 

пригнічує навіть сенсорна перцепція їжі [5]. 

Ще однією важливою ланкою енергетичного гомеостазу є 

експресія проопіомеланокортину (proopiomelanocortin, РОМС), який 

згодом перетворюється на ендогенних агоністів меланокортинових 

рецепторів. Активація РОМС-синтезуючих нейронів аркуатного ядра 

інгібує споживання їжі. Слід зазначити, що їх ефект більш тривалий 

ніж у AGRP-нейронів (декілька годин у порівнянні з хвилинами) [2]. 

Цікаво те, що нейрони AGRP і РОМС, які мають протилежний вплив 

на апетит, реципрокно регулюються серотоніном та норадреналіном. 

Серотонін пригнічує активність AGRP, підсилюючи діяльність РОМС- 

синтезуючих нейронів. У випадку норадреналіну синтез 

проопіомеланокортину гальмується, а роль AGRP-нейронів у 

формуванні почуття апетиту зростає [6]. 

Як згадувалося вище, функціональний стан латеральної 

гіпоталамічної області (lateral hypothalamic area, LHA) зазвичай 

призводить до посилення голоду та споживання їжі. Даний ефект є 

результатом збудження GABA-ергічних нейронів LHA. Сприятливим 

фактором вважають також синтез специфічного пептиду орексину (від 

грец. orexis - апетит), який окрім цього призводить до споживання 

води та локомоторної активності [7]. Подібно до аркуатного ядра, 

латеральна область має популяцію нейронів з протилежним впливом 

- глутаматергічні нейрони, які пригнічують апетит. 

Апетит значною мірою залежить від рівня енергії в організмі. Коли 

рівні поживних речовин сприймаються як адекватні, потреби в 

додатковому надходженні їжі не виникає, а коли рівень енергії є 

недостатнім, відбувається стимуляція споживання їжі. Доведено, що в 

модуляції апетитної нейроциркуляції беруть участь деякі ендокринні 

сигнали. Зокрема, гормон жирової тканини лептин пригнічує апетит 

шляхом дифузної мережі мішеней, серед яких і стимуляція РОМС- 

синтезуючих нейронів [8]. Перед прийомом їжі у великій кількості 

шлунком виділяється грелін, який активує глутаматергічні афференти 

AGRP-нейронів. Його концентрація помітно зменшується після 

годування. Відомо, що ентероендокринні клітини кишечника 

продукують глюкагон-подібний пептид та пептид YY, які мають 

аноректичний ефект. 

Серед екзогенних факторів слід згадати активацію РОМС-нейронів 

нікотиновими сполуками та AGRP-нейронів етанолом. 

Отже, регуляція голоду та насичення забезпечується досить 

складною системою нейрогуморальних механізмів. 

Мульти модальність, специфічність, функціональна чутливість 

рецепторів, експресія нейромедіаторів, провідність та напрямок 

нейрошляхів - важливі критерії, які варто враховувати для 

фармакологічного контролю апетиту.
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За даними експертів ВООЗ близько 17% жінок дітородного віку в 

європейських країнах мають проблеми із зачаттям в дітородному віці, 

тобто страждають жіночим безпліддям (по МКБ-10 - N97). Однією з 

найбільш частих причин безпліддя, обумовлених порушенням 

процесу індукції овуляції є функціональні порушення всередині 

гіпатоламо-гіпофізарної-яєчникової системи, що виникає після 

фізичного або психологічного стресу або довгостроково протікаючої 

депресії, хронічної втоми, гострого або хронічного запального 

процесу в придатках матки, гінекологічних (міома матки, ендометріоз, 

полікістоз яєчників), ендокринних (щитовидної залози, надниркових 


